

就业,是儿童福利机构大龄孤残儿童平等融入社会的关键桥梁,是他们拥抱多彩社会、实现自我价值的必由之路。近年来,拉萨市民政局勇挑重担,精心搭建起“教育—培训—服务—合作”的全链条支持体系,有力推动孤儿从单纯的“生存保障”迈向充满希望的“自我发展”,书写了温暖人心的动人篇章。近三年间,拉萨市民政局成功助力142名孤儿走上工作岗位,其中17%考上公务员(事业单位),20%成为基层专干,3%光荣参军入伍,5%踏上自主创业之路,成果斐然。

记者 梁兰

从保障生存到助力就业 拉萨民政点亮孤儿希望

创新机制

“送教育”疏通就业堵点

拉萨市民政局深知保障是基础,发展是关键。一方面,建立起孤儿基本生活保障标准自然增长机制,保障标准从每人每月1059元提升至每人每月1468元,每一分钱都专款专用、按时发放,为孤儿的基本生活筑牢坚实后盾。另一方面,积极落实《民政部关于印发〈“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目实施办法〉的通知》,为每位孤儿送上一万元助学金,让他们在求学路上无忧无虑、一路前行。

此外,拉萨市民政局还注重政策引导和榜样激励,每年邀请就业部门的专职教师为孤儿们详细解读最新就业政策,让他们对就业形势和政策红利了如指掌,同时,组织已就业的离院(村)的孩子回到福利机构,分享自己的就业经历和心路历程。他们的故事如同一盏盏明灯,激励着机构内的孩子们树立正确的就业观,勇敢追逐自己的梦想。

贡觉多吉,这位来自拉萨SOS儿童村青年公寓的优秀青年,如今在甘肃省酒泉市肃州区黄泥堡裕固族乡人民政府绽放光芒。工作中的他兢兢业业、不辞辛苦,赢得了领导和同事的一致好评。“基层是工作的桥梁,是服务人民群众的前沿。虽然加班加点是常事,最忙的时候一个月只能休息一天,但每当想到能为党和人民贡献自己的力量,就浑身充满了干劲。”

聚焦技能

“送培训”增添就业动力

“授人以鱼不如授人以渔”。拉萨市民政局深刻认识到,提升孤儿的就业技能,是帮助他们实现稳定就业的根本之策。为此,拉萨市民政局积极与高校、职业院校及优质培训机构携手合作,为孤儿们量身定制职业指导、技能培训和就业见习方案,同时,鼓励孩子们结合社会需求和自身兴趣爱好,积极考取普通话等级证书、教师资格证书、会计证书和计算机等级证书等,为未来就业之路增添更多机会。

在这样良好的氛围下,拉萨市儿童福利机构已有3名孤儿成功攻读硕士研究生学位,他们用努力和汗水诠释着知识改变命运的真理。索朗德吉,这位从天津医科大学预防医学专业毕业的优秀学子,是拉萨市儿童福利院3号家庭的骄傲。2023年,她凭借扎实的专业知识和出色的综合素质,顺利通过事业单位选拔考试,成为那曲市巴青县疾控中心的一员。入职以来,她始终坚守岗位,展现了高度的责任感和使命感。“党和社会的关爱如春风化雨,滋润着我成长。如今我有能力回馈社会,一定会珍惜每一个机会,用实际行动报答这份恩情。”索朗德吉坚定的话语,让人感受到她对社会的感恩之情和奉献之心。

搭建平台

“送服务”加速就业对接

为了让孤儿们能够更快、更好地找到适合自己的工作,拉萨市民政局积极深化党员服务群众的实际行动,创新实施“党员结对家庭帮扶”机制。针对就业困境的青少年,党员们一对一进行指导,帮助他们制定个性化的职业发展规划。同时,拉萨市民政局充分发挥资源整合优势,精心筛选招聘信息,并通过短信、微信等渠道及时推送给孤儿们,为他们搭建起通往职场的“快速通道”。

对于已经就业的大学生,拉萨市民政局也没有放松关注,通过定期回访,了解他们的工作情况和需求,及时调解解决遇到的问题,确保人岗相适、人事相宜、人尽其才。

拉萨SOS儿童村10号家庭的措姆,在大学毕业后,毅然选择回到家乡,成为堆龙德庆区乃琼街道办事处的民政经办人员。在工作中,她身兼数职,既是社情民意的观察者,也是惠民政策的宣讲者,更是扶贫济困代办员。她始终奔波在为困难群众排忧解难的第一线。“我是在党和政府的关怀下长大的,我要用自己的力量回馈这片土地和这里的乡亲们。乃琼是我的根,我要为它的发展贡献自己的一份力量。”措姆的话语质朴而坚定,让人看到了新一代青年的责任和担当。

创造机会

“送合作”拓宽就业渠道

为了给孤儿们创造更多的就业机会,拉萨市民政局积极拓展合作领域,深化与教育机构、医疗保健机构及社会组织的合作。与教育机构合作,为儿童福利机构的孩子提供与同龄人同等的优质教育资源;与医疗保健机构合作,为孤儿们提供专业的心理疏导和咨询服务,帮助他们建立健康、积极的就业心态。同时,大力支持社会组织吸纳儿童福利机构毕业生就业创业,为他们提供更广阔的发展空间。

每年,拉萨市民政局都会在儿童福利机构内定期举办专场招聘会,为用人单位和孤儿们搭建起直接沟通的平台。在这里,孤儿们可以展示自己的才华和能力,用人单位也可以找到符合需求的优秀人才,实现双方互利共赢。

下一步,拉萨市民政局将始终秉持“以人为本,服务至上”的宗旨,不断加大对儿童福利机构的投入和支持力度。一方面,加快推进基础设施升级改造,优化生活环境,增设教育资源,举办丰富多彩的文化活动,为孩子们打造一个温馨、健康、充满活力的成长家园。另一方面,持续完善就业服务体系,提供更加精准、高效的职业培训、实习和就业辅导,助力更多的孩子顺利步入职场。相信在拉萨市民政局的不懈努力下,这些曾经的孤儿们一定能够在社会的大舞台上绽放出属于自己的光芒,成为传播正能量的时代先锋。

山南青稞与黄豆“联姻” 促进高原特色农产品升级

商报讯(通讯员 拥青卓嘎 次仁龙布 洛桑贡布 记者 谭瑞华)当雪域高原的“黄金谷物”遇上千年豆腐工艺,会碰撞出怎样的火花?在雅鲁藏布江畔的山南市扎囊县,一场传统农产品与现代食品工业的“跨界联姻”正在上演。西藏首家青稞豆制品企业通过科技创新,让承载着藏族人民千年饮食记忆的青稞,以全新的豆腐形态走进现代人的生活,为高原特色农产品转型升级探索出一条新路径。

近日,记者走进西藏域香食品科技有限公司(以下简称“域香食品”),探访这场“跨界融合”背后的故事。这家由湖南省第十批援藏工作队引进的集研发、生产、深加工于一体的创新型企业,正以“绿色、健康、可持续”为理念,重新定义高原特色农产品的价值。

在公司全封闭洁净车间内,身着浅蓝工装的工人们正专注地操作生产工序,整个生产线高效运转,原料分拣员正将浸泡饱满的青稞粒倒入制浆桶,淡青色浆液沿着输送管道缓缓流动,与相邻管道的现磨豆香相互交融,形成独特的生产景观。

2024年,域香食品首款创新产品“域缘青稞豆腐”正式上市。公司依托青藏高原独特的资源优势,将传统工艺与现代技术深度融合。

合,推出兼具营养与口感的特色农产品,为当地农牧产业转型升级提供了新范本。

谈及为何选择豆腐作为青稞加工载体时,域香食品负责人赵奇志表示,豆腐是千年食养智慧的结晶,但现代人需要更立体的营养。青稞的支链淀粉与大豆蛋白结合后能缓慢释放能量,更符合现代健康饮食需求。“我们选用隆子县优质黑青稞与黄豆为原料,通过先进的自动化设备,结合传统豆腐工艺与自动化生产技术,既保留了青稞的高营养价值和醇香,又赋予豆腐更丰富的口感层次。”赵奇志指着生产线介绍,目前,企业已牵头制定青稞豆制品食品安全企业标准,并形成青稞豆制品、牦牛肉、藏香猪、藏香鸡四大产品线,均以“纯正、优质、安全”为核心卖点。

在实现企业发展的同时,域香食品积极履行社会责任,目前已为当地群众提供就业岗位20余个,有效带动了周边农牧民增收。关于未来规划,赵奇志透露:“我们正在研发适应高原气候的青稞豆浆。未来将加大研发投入,开发更多青稞深加工产品,发挥西藏绿色原料优势,推动农牧区产业结构调整,助力乡村振兴。”



工人正在制作豆腐。图由西藏域香食品科技有限公司提供

智能精控围栏 为拉萨换流站二期扩建工程建设保驾护航

商报讯(通讯员 俞增文 西藏日报记者 卢文静)

3月31日,在海拔3860米的国网西藏超高压分公司拉萨换流站二期扩建工程现场,换流站运行人员与二期扩建施工人员紧密协作,将IAF-300型高精度空间电子围栏应用于现场监管。该围栏使用北斗融合高精度卫星定位技术,能够根据现场围栏范围迅速形成任意形状的平面和高度空

间遮罩,对斗臂车、吊车超出围栏的危险举动或人员的意外靠近等行为发出告警,从而避免事故发生。

据工作人员介绍,IAF-300型高精度空间电子围栏体积小巧,使用简单便捷,且受恶劣天气影响较小。与此同时,该围栏采用电池供电,最长续航时间可达40小时,确保在长时间的工作中始终保持

稳定运行。

在紧张而有序的扩建现场,高精度空间电子围栏犹如一道坚实的安全屏障,为工程的顺利进行提供了可靠保障。它不仅提升了施工的安全性,也彰显了科技在电力领域的强大力量,为拉萨换流站的发展注入了新的活力,同时也为拉萨换流站二期扩建工程的安全保驾护航。